

J. L. ESTELERICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 22.
Teléfono n.º 6
PERIODO DE AGENCIA

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TONS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios» Luz, 21.
Número sueldo . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . 0'10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Laboratorio bio-químico

Hemos tenido ocasión de visitar el laboratorio últimamente montado en esta ciudad, y no podemos resistir al deseo de dar una ligera noticia de la importancia del mismo.

Palma estaba falta de un establecimiento de esta clase, pues si bien los Sres. Farmacéuticos, dentro de su esfera, se dedicaban a varios trabajos analíticos, nunca pudieron hacerlo de un modo minucioso como va a suceder ahora, dados los elementos con que cuenta el laboratorio y de que aquellos se hallaban faltos por su extremo escasez.

Comprendiéndolo así el Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad, no dejó hasta ver realizados sus deseos, que eran crear un nuevo organismo dentro de su seno, que pudiera llenar debidamente el vacío que se notaba: es verdad que sus fuerzas materiales no eran bastantes, pues sus atenciones a los diferentes organismos con que cuenta hacen á menudo el vacío en su arca de caudales y como en este caso no se necesitaba el vacío y sí la repleción, bastó una indicación á la Diputación y al Ayuntamiento para que ambos comprendieran las ventajas que podría reportar á la provincia y municipio un laboratorio de esta clase y hallarles dispuestos á dar vida á dicha institución, la primera, cediendo la parte de instrumental que tenía adquirido para este objeto y arreglando un local ad hoc en una de sus dependencias; y el segundo, votando una cantidad alzada, para poder invertirse en el mismo local.

Así es como ha nacido el laboratorio, con el apoyo material de las corporaciones citadas y el entusiasmo siempre creciente de los socios del Colegio médico, amén del vacío también siempre creciente de su arca de caudales; pero como entienden que por sobre la materia está la salud, anhelan ir más allá, poder precisar un diagnóstico, poder explicarse las causas de un envenenamiento, poder fijar un análisis de alimentos, bebidas, medicamentos etc. etc. esfuerzos estos que el público ha de agradecer ha de facilitar en sus actos á los tribunales de justicia, ha de ayudar en sus empresas á las autoridades y á la conciencia médica la ha de tranquilizar en sus momentos de vacilación y de duda.

Por eso fué que sus iniciadores no cejaron hasta ver realizado su ideal y de ello pueden darse por satisfechos, pues han reunido los aparatos más indispensables y más modernos para llegar á su fin.

Allí hemos visto, para poder estudiar lo infinitamente pequeño, microscopios de diferentes clases lo mismo que sus objetivos, algunos que alcanzan 800 diámetros.—Diferentes estufas para otros tantos objetos, como esterilización, coagulación, incubación, de aire caliente, de cultivo etc.

Para usos especiales un soplete á gas que funciona con trompa de agua (Lionette) al que vimos en varios segundos fundir una varilla de cristal.

Para pesadas de precisión, la balanza Collot de París, instrumento perfeccionadísimo en cuya pesada máxima de 300 gramos, puede apreciarse una décima de miligramo y pesando un gramo, un cincuentaavo de miligramo.

Vimos también un autoclave para desinfectar curas, instrumentos, etc.

Un horno Pasteur para esterilizar por medio del aire seco. Una campana neumática, una botija Chamberlan, un centrifugador para precipitar, que dá una serie de revoluciones por minuto.

Un horno de doble molde para incinerar, calcinar y copelar, llegando su temperatura á 1.500 grados. Una parrilla de análisis de 18 mecheros de gas. Un filtro Chamberlan. Un alambique sistema moderno y otros aparatos que no recordamos, sin hacer mención de una colección de reactivos purísimos.

mente químicos y demás sustancias apropiadas.

Podimos hacernos cargo de dicho instrumental gracias á la deferencia de nuestros amigos uno de ellos antiguo ya, los directores técnicos Sres. Munar y Ribas Sampol.

De desear es que después de tanto sacrificio dé los resultados apetecidos y que la clase médica de los pueblos no olvide que en Palma funciona un laboratorio que les ahorra tener que mandar las preparaciones al continente.

SIMPROMÉ

9 Septiembre 98.

La emperatriz de Austria

No se puede decir que la fortuna ha sido propicia á las bellas hijas del duque Luis Guillermo de Baviera, aunque las dotó de gran hermosura é hizo subir á dos de ellas las gradas de un trono. La menor, Sofía, casada con el duque de Alençon, murió hace dos años abrasada viva en el horrible incendio del Hotel de la Caridad en París; la mayor, Isabel, emperatriz de Austria Hungría, acaba de sucumbir víctima de un infame asesino.

Diecisiete años tenía la encantadora Isabel de Baviera, cuando de un modo eminentemente novelesco se enamoró de ella Francisco José. La novela terminó en boda y la bella princesa pasó de la humilde costa de Possenhofen á la suntuosa y aparatosa de Viena, como en un cuento de hadas. Habrá habido pocas soberanas más hermosas; pero también pocas más avaras de su belleza y menos amigas de presentarse en público.

Su afición más decidida ha sido la equitación, y sobre la silla de su caballo, recorriendo campos y bosques solitarios, ha pasado más tiempo que en su trono.

A los dos años de casarse dió á luz su primera hija, la archiduquesa Gisela. Dos años después aseguró la sucesión al trono, dando vida á un varón, el desdichado archiduque Rodolfo, que nació en 1858, y murió en 1881, de la trágica manera que todos recordarán.

Desde la muerte de su hijo se aumentó su afición á la soledad y al aislamiento, y, herida por una pertinaz dolencia nerviosa, se apartó, no sólo de su corte, sino de su imperio, emprendiendo largos viajes por Europa, durante los cuales ha guardado el más riguroso incógnito. No hace mucho estuvo en Biarritz, é hizo excursiones por la provincia de Guipúzcoa, deteniéndose especialmente en Fuenterrabía.

Ya no podía montar á caballo, y á sus fogosos corceles les había sustituido por el yacht, en que pasaba grandes temporadas, respirando el aire del mar.

En una de sus excursiones por Suiza le ha sorprendido el asesino, que ha causado una de las muertes más injustas é inútiles que pueden imaginarse, porque la emperatriz Isabel no ha intervenido nunca en la política, ni su muerte dará lugar á ningún conflicto.

Tenía sesenta y un años y se conservaba hermosa, aunque con un sello profundo de tristeza y de cansancio, que la daban una languidez extraordinaria.

Sus hermanas, le célebre é interesante ex reina de Nápoles y la condesa viuda de Bari, son más jóvenes que ella.

En toda Europa esta muerte será muy sentida, porque la emperatriz de Austria no ha hecho daño á nadie, y por sus dolencias y sus desdichas inspira vivas simpatías.

EL PAPA

el emperador Guillermo y los católicos de Levante

Apenas iniciada la idea del viaje á Tierra Santa del emperador Guillermo de Alemania, hablaron los periódicos franceses del protectorado que de derecho viene correspondiendo á Francia sobre los intereses católicos en las regiones de Levante. Los gobiernos republicanos habían descuidado algún tanto el ejercicio de este derecho, que constituye uno de los más envidiables privilegios de la nación cristiana; pero los temores manifestados por la prensa republicana en el ministerio de Negocios extranjeros, y la diplomacia francesa, desde entonces, no ha perdonado medio para dejar á salvo el incuestionable derecho que, acerca de este punto, asiste á su patria.

No debe ser extraña á las gestiones de los diplomáticos franceses la correspondencia sostenida entre Su Santidad León XIII y el cardenal Langenieux, de que ha hablado el telegrafo, y en la cual León XIII sostiene el derecho de la nación francesa. Dada la situación por que atraviesa Europa, y cuando más cercana que nunca aparece una conflagración entre todas las naciones y se dibuja en la política europea la alianza anglo-alemana, la carta pontificia reviste significación é importancia tales, que no se ocultarán ciertamente á nuestros lectores.

Aseguraron algunos periódicos católicos alemanes que en los planes de Guillermo II entra el suceder á Francia en el protectorado sobre los establecimientos católicos de Palestina. La carta del Papa viene á disipar las dudas que acerca del particular pudieran abrigarse, y asegura el Gobierno francés el ejercicio del derecho que le han otorgado los siglos.

Falta saber ahora cómo será recibida en la cancillería de Berlín la declaración pontificia. Ante la política absorbente del joven Guillermo, inspiradora sin género de duda del extemporáneo viaje á Jerusalem, acaba de elevarse un dique, y todo puede esperarse de la soberbia del emperador de Alemania.

170.340 hombres

Según los datos obtenidos en la revista del pasado mes de agosto, resulta que con cargo al presupuesto de la Península tenemos aquí, para las eventualidades que pudieran sobrevenir, un ejército de 140.000 hombres, de los cuales 95.829 son de infantería, 16.919 de caballería, 16.134 de artillería, 6.029 de ingenieros y 5.567 pertenecientes á otros varios cuerpos.

A estas fuerzas hay que agregar 16.443 individuos de la guardia civil, que con las primeras suman 156.921 hombres.

Además tenemos con cargo al presupuesto de Ultramar, los cinco batallones movilizados de Canarias con 5.921 plazas; otros cinco expedicionarios de Filipinas con 5.218 de guarnición actualmente en la segunda región; 1.739 hombres en Oenta, agregados á los regimientos de África números 2 y 3, y de artillería 541 individuos agregados á los batallones segundo y tercero de plaza. Total 13.419.

Para todo este ejército, compuesto de 170.340 hombres, tenemos 483 generales y 13.374 jefes y oficiales.

Nuevo plan de enseñanza

Dicen de Madrid que el Sr. Gamazo tiene preparado un nuevo plan de enseñanza, del cual en breve se publicarán los decretos oportunos.

El examen de ingreso será más riguroso. Habrá dos cursos de Castellano en los primeros años como ampliación. También habrá dos cursos de Francés y tres de Latín en los cursos 4.º, 5.º y 6.º.

Los profesores de Retórica y Poética darán tres clases alternas, y explicarán, sucesivamente, Preceptiva, Literatura española é Historia del Arte.

Los profesores de Psicología, Lógica y Ética explicarán también, en clases alternas, Psicología en el primer curso, Lógica y Ética en el segundo, y Derecho usual en el tercero.

Se dará á los profesores una gratificación por el aumento de trabajo.

En Ciencias se dará amplitud á la Física y la Química; se crearán cursos especiales de Higiene, de Organografía y de Contabilidad, dándose más extensión á la Aritmética y la Geografía.

Aún cuando la reforma se basa en la anteriormente proyectada por el Sr. Groizard, diferénciase en que al nuevo plan sólo han de sujetarse los que comienzan sus estudios después de la publicación de los decretos. Los demás seguirán el antiguo método.

Para las facultades, en vez de los cursos preparatorios, habrá de hacerse un examen previo y distinto para cada facultad. No se verificará el examen por pura fórmula, sino que, por el contrario, revestirá mucha seriedad, probando los estudiantes su verdadera suficiencia para entrar en los estudios de facultad. Se exigirá traducir, después de dos horas de preparación, durante las cuales se podrá consultar diccionarios, un trozo escrito en latín, otro trozo escrito en francés y otro escrito en alemán.

En todos los exámenes previos se harán preguntas de las asignaturas del bachillerato pertenecientes á la facultad.

¿Acuerdo anglo-ruso?

Dice el Daily Mail que no solamente es un hecho la inteligencia anglo-alemana respecto á las cuestiones de África y Asia, sino que existe la creencia en Londres de haberse concertado un convenio análogo entre Rusia é Inglaterra respecto á la cuestión de China.

Según ese rumor, Inglaterra reconocería la influencia rusa en Manchuria, á cambio de que le fuera permitido reivindicar sus derechos en el Celeste Imperio.

Rusia no se opondría á que el Banco inglés de Hong-Kong y Shanghai hiciera el anticipo de los fondos necesarios para la construcción del ferrocarril á New Chang.

La cláusula de arbitraje en la concesión de los caminos de hierro de Pekin á Hong-Kong quedaría suprimida; Inglaterra consentiría en que la línea fuera construida por un sindicato ruso franco-belga.

Por último, Rusia se comprometería á reconocer la esfera de influencia inglesa en el Sang-Tsé.

El Times cree que el rumor de que se hace eco el Daily Mail no tiene fundamento, demostrándolo con el siguiente telegrama recibido en Pekin:

«Los rusos—dice el corresponsal del Times—proceden en New Chang, como si el país entero les perteneciese; construyen una línea férrea que ha de unir el puerto citado con la red principal; han edificado y demontado en terrenos pertenecientes á súbditos de la Gran Britaña; están levantando un campo atrincherado, cuyo objeto es, según dicen, proteger en todo el curso del Soungsi, al Sur de Hu Zin (Manchuria Oriental), al establecer otro campo atrincherado.»

Realmente, las noticias del Times demuestran la poca solidez del rumor sobre el acuerdo anglo-ruso.

El desarme general

La actitud del Vaticano

París 9.—A juzgar por informes directos de carácter oficioso del Vaticano, no es cierto que el Papa diere orden á su Nuncio en Bruselas de apoyar la proposición de desarme hecha por el Czar.

Su Santidad se ha limitado hasta ahora á dirigir un telegrama de felicitación al Monarca ruso.

El Soberano Pontífice se adhiere por completo á la proposición de Rusia. Debe recordarse que 1889 salió del Vaticano un documento, en el cual se emitían las mismas ideas contenidas en la circular del Conde de Mauravieff. Llama la atención el hecho de que algunas frases de la circular rusa son idénticas á las del documento pontificio.

Se asegura que el Papa en momento oportuno, se propone hacer una elocuente manifestación favorable al desarme.

Su Santidad goza de perfecta salud. Hace pocos días, hablando de las noticias pesimistas publicadas por algunos periódicos, suponiéndole enfermo de gravedad, dijo sonriendo: «Espero vivir todavía algunos años, pues aún me quedan muchas cosas que hacer.»

El brindis del Emperador

Los periódicos europeos conceden gran importancia al discurso pronunciado por el Emperador Guillermo á los postres de un banquete con que fué obsequiado en Porta (Westfalia). Hélo aquí:

«Tan sólo conservando un ejército siempre dispuesto al combate, puede conservarse la paz. Dios quiera que no sea dado trabajar por el mantenimiento de la paz, merced á esta arma, constante y bien templada.»

Las anteriores palabras son consideradas como una respuesta á las proposiciones de desarme del Czar.

CON PLUMA AJENA

Temores de la opinión

(De La Epoca)

El Sr. Floranes, protagonista del sangriento drama representado el último domingo en la Castellana, ha tenido, como dicen los franceses, «inla prensa». Todos los periódicos, sin diferencia de color político, convienen en apreciar aquel delito como un crimen vulgar, sin sombra alguna del elemento novelesco que tanto contribuye á extraviar los juicios de la opinión.

Adviértese asimismo en la prensa cierta desconfianza, que es, en nuestro sentir, re-

flejo fiel de temores muy justificados por parte de la masa general del país; falta fe en la administración de la justicia; supónese que el vicioso engranaje de las influencias, las maniobras de una parte de la curia y la manera de proceder del Jurado, pueden, en este caso, como otras veces ha sucedido, desvirtuar y torcer la acción del Código penal.

La falta cometida por el agente Cañas dejando á Floranes disponer á su voluntad de un largo espacio de tiempo puede contribuir en gran manera á oscurecer la verdad de los hechos. Causas son todas éstas bastantes á explicar fundadamente los temores que la opinión manifiesta en presencia del delito de la Castellana.

Esta desconfianza en la justicia, este temor de que grandes crímenes puedan quedar impunes, es uno de los más graves síntomas del estado general de la Nación, estado de marasmo y stonía que plumas elocuentes han pintado ya con tan negro como exacto colorido. ¿Cómo pedir entusiasmos, energía, confianza en el porvenir, cuando hemos visto rodar deshechos ideales durante largo tiempo amados y enaltecidos? ¿Qué organismo es tenido por sano? ¿En dónde está la Corporación en cuyo prestigio podemos descansar? ¿Qué cosa hay que nos inspire fe y confianza?

Sobre todas las otras instituciones está la institución de la Justicia; como que ella puede decirse que las abarca y preside á todas. En la nación en que la justicia es una verdad, en que la ley se cumple y se hace cumplir, en que todos los delitos y faltas tienen su proporcionado castigo, es posible ó más bien según las reformas de las costumbres públicas y privadas. Cuando la responsabilidad es efectiva y sube á todas las alturas, no hay vicio social que no tenga remedio. Cuando por el contrario, la justicia flaquea todo el edificio social se resiente: entonces los hombres más audaces medran y prosperan á expensas de los débiles...

Pocas veces se ha visto en un país olvidado más completo que el que ahora padece España, de todo lo que se relaciona con la justicia. Hemos sufrido los mayores desastres que nuestro pueblo ha padecido jamás, y nadie aparece como responsable de ellos; á nadie se ha castigado; á nadie se le ha pedido ni se le pide explicación siquiera de su conducta.

Tarea fácil, aunque inútil, sería amontonar ejemplos que probasen aquella gran verdad. No hay necesidad de consignarlos; presentes están en la conciencia de todos los españoles que tienen uso de razón. Mas aunque no somos partidarios de que se otorgue completa impunidad á las faltas cometidas, sean quienes fueren los que en ellas incurrieron, creemos que es más oportuno y eficaz ahora atender á que no se cometan otras nuevas.

Si queremos levantar á España de su postración; si pretendemos, cada cual en la medida de sus fuerzas, sacar á nuestra patria del pantano moral en que se halla sumida, urge ante todo que brille sobre ella la justicia. Más útil que hacer leyes es cumplir las que ya existen. Piensen los sociólogos y juristas en reformar lo que de nuestros Códigos merezca ser modificado; pero en tanto que tales reformas se realizan, procuremos que la ley se cumpla.

¿Y quisimos más obligados á velar por ella que aquellos en quienes la Nación ha depositado la atribución más alta que existe sobre la tierra, la de juzgar á los hombres? Somos los primeros en desear para los jueces todo respecto, toda la veneración que su alto ministerio exige; mas para que el país sienta esta veneración y este respeto, es menester que la magistratura sea como la mujer de César, que con actos repetidos muestre su rectitud, que no exista el más leve motivo para maliciosas sospechas, y que sobre todos, desde el más encumbrado prócer hasta el último mendigo, se ejerza con absoluta equidad.

Se ha comparado con verdad la justicia con el sol. Como el sol debe ser, que para todos sale y á todos envía, sin distinción de grandes y pequeños, ricos y pobres, su luz y su calor.

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.º—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplosivos y los UNICOS con doble gaségeno automático, son los de la

Patente Bofil—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETRÓLEO á 40 céntos de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos. de peseta el metro cub.

Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS



## MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repararlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

# LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

## SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacos, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL ◀ San Nicolás, 6

## PARA PO

Saldrá de este puerto para el de PONCE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

## URBANA

CAPITAN D. MIGUEL VAQUER  
Admitiendo un resto de carga á flete.

Para informes y despacho

B. ESTELA

Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

## Islena Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

## El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto el miércoles 14 á las seis de la tarde para MARSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

## LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre S. Catalina y Son Español.

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS. No contenga opio ni morfina. — 2 pastillas franco en todas las buenas farmacias

## Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubierta por Mr. E. A. Martel (1856) en el término de Manacor

## IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7/50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1/50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

## Servicio de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

### Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Cañero, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litotales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LÍNEA DE FILIPINAS—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapur y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LA-PACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Lsrachs, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

## JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

## CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS  
Brosa-9-PALMA.

## Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las artes mecánicas é industriales.

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inauguraron el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 31, principal.

## Academia de 1.ª-2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

## Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía.

Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio.

Informarán: Luz, 21, Centro de anuncios.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fiancas y bienes hipotecados. Se cobran capitales.

Dinero al 5 por 100

En el Centro de Anuncios, Luz-21

APRENDIZAS para la confección de ceres, se necesitan; calle Brosa número 16, tienda.

Se alquila en la calle de Teras, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacén.—Informarán: en el piso principal.

Nodriza: Una de 36 años de edad, leche de 3 días desea encontrar criatura para lactar en su casa.—Informes: calle de la Barreia, número 64, Atrabal de Santa Catalina.

Imp. de J. TOS.

Sándalo SOL. Esencia pura de Sándalo con SALOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis. SE CURAN SEGURAMENTE CON PERLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL y QUASINA.

Morrhuel con hipofostitos SOL. Cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

67 Folleto de LA ULTIMA HORA  
Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO  
en semejante cosa porque Risler no podía ausentarse de París.  
«Comprar una casita de campo? No tenían aún recursos para tanto.  
Allí estaba, sin embargo, el amante que deseaba satisfacer ese nuevo capricho; pero no era tan fácil disimular la compra de una casita de campo, como la de una pulsera ó la de un abrigo. Era necesario que la aceptación el marido; la cosa no parecía fácil; pero con Risler se podía probar.  
Para ir preparando el camino, había Sidonia con mucha frecuencia, de sus de-

ces de tener un rincón en el campo, cerca de París, una cosa que no costase mucho dinero, y Risler escuchaba sonriendo, pues, pensaba en las altas yerbas, en un huerto lleno de hermosos frutos, porque ya le atormentaba ese deseo de poseer, que suele acompañar á la fortuna, más que era prudente, decía:  
—Veremos... veremos... esperemos á fin de año.  
A fin de año, es decir, al balance.  
¡El balance!  
¡Palabra mágica! Todo el año, se va tras él en el torbellino de los negocios. Entra y sale el dinero, circula, atrae otro, se dispersa y la fortuna de la casa, como serpiente brillante, incógnita, sin cesar en movimiento, se estira, se encoge, disminuye ó aumenta, sin que nadie pueda darse cuenta de su estado antes de que tenga un momento de descanso. Tan solo en el balance se sabrá la verdad y si el año que parece bueno lo es en realidad.

Por lo general suele hacerse hacia el fin de diciembre en la proximidad de Navidad ó de Año nuevo. Como exige su preparación horas extraordinarias de trabajo, para hacerlo se vela hasta muy tarde. Todos los empleados del escritorio están en sus puestos al lado de las lámparas encendidas y esas luces, que continúan luciendo largo rato después de haberse cerrado el establecimiento, parece como que participan de ese aire de fiesta que anima la última semana del año en que tantas ventanas se iluminan para reuniones de familia. Hasta los más modestos dependientes de la casa se interesan por el resultado del balance porque los aumentos del sueldo, las gratificaciones de año nuevo, y hasta la seguridad de la colocación, dependen de él. Por eso cuando se trata de los intereses de un gran establecimiento industrial, lo mismo en muchos quintos pisos que modestas casitas del arrabal, las esposas de los empleados, los hijos, los abuelos y los padres inválidos,

ocupanse del balance cuyo resultado favorable ó adverso llegará hasta allí dándose á conocer ó por un aumento de privaciones ó por cualquier compra, largo tiempo aplazada, y que la esperada gratificación hará posible.  
En la casa Fromont y Risler, Segismundo Planus era el dios en aquellos momentos y su escritorio un santuario en el que velaban todos los dependientes. En medio del silencio, de la adormecida fábrica, oíase el crujido de las hojas de los grandes libros de comercio al volverse, mientras que en alta voz pídense unos á otros antecedentes y consultas de las cuentas corrientes. Rechinaban las plumas y el antiguo cajero rodeado de sus lugartenientes, tenía un aire atareado y terrible. De vez en cuando, y al ir á subir al coche, asomábase por allí Fromont y se acercaba enguantado, con el cigarro en la boca. Andaba de puntillas y apoyándose en el tablero de la caja, preguntaba:

—¡Y bien! ¿Cómo va eso?  
Contéstale Segismundo con un gruñido y el más joven de los dueños de la casa, se alejaba sin insistir más adivinando en el gesto del cajero que éste no podía darle buenas noticias.  
En efecto, desde aquellos años de revoluciones en que los combates llegaron hasta el patio de la fábrica, no se había visto nunca un balance más desastroso en la casa Fromont. Gastos é ingresos se igualaron; los gastos generales lo habían absorbido todo y además resultaba que Jorge Fromont debía á la sociedad cantidades muy importantes. Era de ver la cara consternada del cajero cuando, el 31 de diciembre, subió al despacho de Jorge Fromont para darle cuenta del resultado del balance.  
Jorge no se apuró y alegremente manifestó que en adelante todo marcharía mejor y para que su cajero recobrase el buen humor le dió una gratificación extraordinaria de mil francos, en vez de los quinientos que le

El segundo no sólo causó perjuicios en el monte comunal sino que también en el predio *Can Benet*, propiedad de D. Domingo Ferrá, y el tercero duró tres días, habiendo sido necesario pedir más fuerza de la guardia civil, por ser insuficiente la del puesto, para prestar los servicios necesarios en estos casos.

Se calcula que se quemaron más de sesenta hectáreas de terreno.

Se sospecha que, dada la persistencia de estos siniestros, sean producidos por una mano criminal, en cuyo descubrimiento trabaja la guardia civil.

**Del mar**

Procedente de Ibiza y Alicante ha fundado en nuestro puerto a las nueve y media de la mañana el vapor *Isleño*, con correspondencia, pasaje y carga general.

Desde Ibiza a Palma ha experimentado penosa travesía por efecto de haber encontrado la mar muy picada y fuerte levante.

—Ha salido nuevamente para Huelva la polacra goleta *Beatriz*, que ha de conducir cargamento de granos.

—Por un escampavias de los que prestan servicio en estas aguas han sido remolcadas al puerto, varias de las balizas que se colocaron en nuestra bahía al iniciarse la guerra con los Estados Unidos.

—Todavía no se ha recibido en la *Isleña Marítimo* el telegrama de salida de Marsella del vapor *Cataluña*.

—Mañana por la noche se hará a la mar con rumbo a los puertos de Cette y Marsella el vapor *Isleño*, con carga general.

—A principios de la próxima semana terminará el vapor *León de Oro* su reparación, saliendo luego para el puerto de Sóller y de allí para Marsella donde limpiará sus fondos.

—A las nueve y media de la mañana se han visto cruzar por el horizonte dos cruceros de guerra, no pudiendo conocerse su nacionalidad.

**Los que regresan**

Procedentes de Santander llegaron ayer a Barcelona los siguientes repatriados naturales de estas islas:

José Oliveros, de Palma; Jaime Barceló, de Felanitx; Francisco Puigserve, de Campos; Miguel Vicente y Juan Gaspar de Santanyà; Rafael Pericosa y Lorenzo Vergen de Palma, muchos de los cuales son esperados en el vapor que debe llegar mañana.

**Novillos de muerte**

Parécen ya cosa decidida la celebración de una corrida de novillos de muerte en nuestra plaza el domingo 25 del actual.

Varios representantes de la empresa se hallan en la península para contratar las cuadrillas y adquirir las reses, y uno de ellos ha telegrafiado ya diciendo que ha cerrado la contrata con los novilleros *Finito* y *Colón*, los cuales, y especialmente el primero, son muy conocidos del público.

Respecto a la ganadería nada se sabe todavía. Pero como la compra de reses tendrá que verificarse precisamente uno de estos días, mañana serán embarcadas las cajas en el vapor de Valencia, para traer a aquellas el martes próximo por Alicante.

Se tiene el propósito de comprar toros de cinco años, desechos de tienda, que como es sabido dan mucho juego.

Los precios del espectáculo se han fijado ya y tenemos entendido que la entrada de sombra costará 2 pesetas, la de sol 1.25 y así por el estilo las localidades.

**Talleres**

Tenemos entendido que la reapertura de los talleres del Sr. Robert, de que se han copado estos días los periódicos, ha sido más ficticia que real.

Verdad que desde ayer se trabaja en los indicados talleres; pero se nos ha asegurado que volverán a cerrarse tan pronto como estén concluidos algunos cientos de pares de zapatos que se encargaron al Sr. Robert, siendo su construcción cuestión de pocos días.

Después, si no se cierran definitivamente los talleres, continuarán trabajando con un número limitadísimo de operarios.

**Oscinas económicas**

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 274, y se extrajeron 266 suplementos.

Hoy se ha servido poteja de garbanzos.

**Noticias generales**

**LA PROVINCIA**

**Ibiza.**—Ha sido denunciado a la autoridad competente el propietario José Torres Costa de 81 años de edad natural de San Antonio por haberse ocupado la guardia civil de este puesto un cachorrillo y una escopeta, sin el correspondiente permiso.

—Han sido denunciados por la guardia civil de esta dos sujetos naturales de San Antonio por usar sin autorización un cachorrillo y una cuchilla respectivamente.

—La guardia civil del puesto de San Antonio ha denunciado dos sujetos que usaban pistolas sin autorización.

—Copiamos de nuestro colega *El Diario de Ibiza* las siguientes noticias:

—Nuestro paisano D. Antonio Riera y Costa, sargento de caballería, ha sido ascendido a segundo teniente, por sus actos heroicos peleando en Cuba por la Patria.

—Se verificó el jueves la romería a la parroquia de Jesús, siendo en considerable número los que de la ciudad se dirigieron al referido sitio.

—El correo del miércoles trajo algunas cartas de prisioneros de la escuadra de Cervera, uno de los cuales perteneciente al «Infanta María Teresa», dice que los ibicencos salieron en salvo todos de la catástrofe y que se encuentran bien en Annapolis. Además asegura que todos son tratados a cuerpo de rey; pero no hay que olvidar que las cartas son revisadas antes de darles curso y que no les permitirán decir lo contrario aun cuando fuese cierto.

—El viernes pasó a mejor vida nuestro estimado amigo D. José Clavo, después de larga y penosa dolencia, que le sobrevino a consecuencia de los titánicos esfuerzos que realizó en el salvamento de tres naufragos de un falucho de pesca que zozobó en Santa Eulalia y de la fuerte impresión que le produjo el desgraciado hecho, de cuya obra meritoria no recibió, por cierto, más recompensa que la gratitud de los naufragos y la admiración de cuantos hubieron conocimiento de la heroica faena.

**LOS PUEBLOS**

**Selva.**—El predio denominado el *Hiducor* en Boira hay una planta de Alhacaca que tiene dimensiones verdaderamente fenomenales. Tiene una circunferencia de 21 palmos y es la admiración de cuantas personas la han visto.

**PALMA**

Ha fallecido en Barcelona el popular actor D. Conrado Colomer, sostenedor del teatro cómico catalán, al que se había dedicado abandonando las ocupaciones que le brindaba su carrera de ingeniero industrial.

El Sr. Colomer había formado parte de una compañía dramática catalana que actuó en el Principal hace ya bastantes años bajo la dirección del primer actor señor Tutau.

Una mujer de unos 70 años, bien de intento ó por desgracia, cayó ayer tarde desde el muralón de la explanada de Sta. Catalina abajo.

Auxiliada por los vecinos, se condujo al Hospital donde se le reconoció fractura del plé izquierdo y varias contusiones graves, de resultas de las cuales ha fallecido esta pasada noche.

Era vecina de la calle de la Porsiana, en Santa Catalina, y se la conocía con el apodo de *na Cucueta sa pescadora*.

Los médicos forenses le practicaron esta mañana la autopsia en el Cementerio municipal.

Continúa con mucha actividad en nuestro puerto el embarque de carbón mineral con destino a Barcelona.

En Alaró y Binissalem, se trabaja activamente en aquellas minas para poder servir

con regularidad los pedidos que de fuera se tienen hechos.

El vapor correo de hoy ha traído 1300 cabezas de ganado lanar destinadas al abasto público.

También han venido en este buque 300 y pico de sacos de almendrán, embarcados en Ibiza.

Procedente de Ibiza ha llegado esta mañana la apreciable familia de nuestro estimado amigo D. Enrique Fajárnés.

El domingo falleció en Manacor la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Ana Aulet, madre política de nuestro apreciable amigo D. Juan Valenzuela, farmacéutico de Palma, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

El plazo para la redención a metálico del servicio militar concluye el día 30 del corriente mes, y transcurrido que sea el término, no podrá ningún mozo redimirse, teniendo que incorporarse a filas necesariamente.

En algunas poblaciones de la península circulan pesetas falsas del año 95 distinguiéndose fácilmente de las verdaderas por lo irregulares que son las rayas del canto de la moneda, así como también por lo mal delineado del busto del monarca.

Por R. O. del Ministerio de la Gobernación, de 5 del actual, se dispone que se abra a pública subasta el servicio de la conducción diaria de la correspondencia a caballo entre las oficinas de Ibiza y San Juan Bautista.

La recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial correspondiente al tercer trimestre de 1898 99 tendrá lugar en los pueblos siguientes los días del mes actual que se expresan:

En Campanet los días 14 al 16, en Ríger los días 17 y 18, en Selva del 19 al 24, en Escorca los días 25 y 26, en Bofloia del 18 al 20, en Olivá del 16 al 19 y en Santa María del 20 al 23.

El día once del actual (fiesta de la Bona-nove) fue extraviado en el caserío del Terrero un alfiler de tres botones de payesa, de los llamados *foradada*.

Se replica a la persona que lo haya en contrario lo entrega en esta Administración y se gratificará el hallazgo.

En el Gobierno militar de esta plaza se ha recibido el Real Despacho, del retiro expedido a favor del Capitán de Infantería D. Ramon Furtuy Noragues.

El Gobierno militar de esta plaza cita a D.<sup>a</sup> Juana María Amer, para entregarle un documento de su pertenencia.

Esta mañana se ha reunido la Comisión Provincial en sesión ordinaria. Contra lo que se esperaba no se ha ocupado la comisión del Teatro Principal.

Mañana se reunirá la comisión mixta de reclutamiento para resolver algunos expedientes.

Desde mañana el Ayuntamiento repartirá solamente cuatrocientos bonos diarios para la Cocina Económica, a los obreros sin trabajo, en vez de quinientos, que venía repartiendo desde la creación de aquel establecimiento.

**Boletín religioso**

**Santos de mañana.**—La Exaltación de la Santa Cruz.

**Cuarenta Horas.**—Empezarán en San Francisco de Asís dedicadas a su titular, a las cuatro de la tarde se expondrá el Santísimo, y luego vísperas y completas, a las

**Bicicletas The Royal Enfield Bicicletas Clement**

*Bicicletas—Tandems—Tripletas—Motociclos con uno y con dos asientos*

Gran surtido de máquinas para carretera, de medias carreras y para pista; bicicletas para señoras.

Se construyen máquinas especiales para personas de mucho peso.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS BALEARES

**Pujó Hermanos P. DE CORT-2º RELOJERIA SUIZA**

NOTA.—Se hacen cambios con máquinas usadas.

seis y cuatro se rezará la corona de María Santísima, y acto continuo se dará principio a un solemne triduo en que predicará el eclecúste orador P. Manuel Carceller, S. J. concluido el sermón se hará la adoración de las llagas del Santo Patriarca y se reservará.

—En Santa Cruz, fiesta de la Exaltación. A las diez se cantará la misa mayor con sermón que dirá el eclecúste orador sagrado D. Lorenzo Gamundi Pbro. Al anochecer trisagio, adoración por el ambiente de la Iglesia, de la adoración de la Cruz.

—En la Iglesia de la Merced se celebrarán solemnes cultos en honor de la Virgen su Titular, por la noche se comenzará la novena de la Virgen con exposición y sermón que predicará en los cinco primeros días el Reverendo P. Francisco Javier Riera, y en los cuatro restantes el Reverendo P. Espiridión Durán ambos de las Escuelas Pías.

—En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

**Datos estadísticos**

*Inscripciones en los Distritos municipales*

**CATEDRAL**

Día 11.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

**CEMENTERIO**

Día 11.—Juana Ros Grimalt, soltera, 20 años, Hospital tuberculosis.—Antonio Canelles Espasas, casado, 77 años, Exmuros, cardiopatía.—Martín Torres Pomar, viudo, 67 años, Apuntadores, asma cardiaca

**Borrascas y desventuras**

**Sucesos**

Don Mateo Castell dueño de la tienda de curtid de la calle de Colón, denunció al cuerpo de policía que le habían hurtado unas 350 a 400 pesetas del cajón de una mesa que hay en dicha tienda.

La policía ha practicado las más activas diligencias, que han dado por resultado la detención de un sujeto que frecuentaba la referida tienda.

Al detenido le han ocupado 149 pesetas, un reloj y una cadena de plata recién comprada, manifestando que sustrajo de la tienda del Sr. Castell 200 pesetas.

Los inspectores han puesto a disposición del Juzgado al ratero.

—De un plomero de la calle del Mar, fueron sustraídas ayer cuatro parejas de palomas, habiendo sido denunciado como presunto autor, por el cuerpo de policía, un sujeto que ha declarado que cogió tres pares en una casa vecina.

El Sr. Alcalde ha impuesto veinticinco pesetas de multa al dueño de uno de los perros que riñen ayer en la calle de Colón, y cinco pesetas a una mujer por haber promovido escándalo en la calle de San Pedro.

**Academia preparatoria**

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º—2.º y 3.º er curso). Seis años de brillantes resultados. Bajo la dirección de

**Don Jaime Domenech**  
SOL-55 - PALMA

**•••ORO•••**  
**MONEDAS Y OBJETOS**  
Unica casa que paga más bonificación.  
**S. Miguel-44**

**Por telégrafo**  
(Prohibida la reproducción)

A la hora de cerrar nuestra edición continuamos incomunicados con la Península.

**HERPES**  
Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así como externos el EXTRACTO ANTHERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma. Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolsería, 1.—3.  
Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 18.—Valencia.

**Interesante ORO**  
Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.  
**MONJAS, NUM. 16—ENTR.**

**Almacenes MONTANER**  
**SINDICATO, NUM. 2.**  
*Pañería y novedades para Señora y caballero*  
**SASTRERIA Y CAMISERIA**  
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para  
**PRIMAVERA Y VERANO**  
Ricos y elegantes surtidos de géneros para  
**SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS**  
Se han recibido también grandes cantidades de  
**ROPA BLANCA**  
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.  
Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

**Almacenes MONTANER**  
**SINDICATO, NUM. 2.**  
**Obras Nuevas**  
DE D.<sup>a</sup> MARÍA DEL PILAR SINUES  
**AMOR Y LLANTO**  
Precio 4 PTAS.  
**VERDADES**  
DULCES Y AMARGAS  
=PTAS. 350=

vez con los blondos rizos de la hermosa púrpura.

Esta joven, como se habrá ya adivinado, era la baronesa de Rupert, y la niña que llevaba en su regazo era hija póstuma del desgraciado conde de Main-Harjye.

—Diana estaba toda dándose el día en que encontrara muerte a Héctor en su prisión.

—Su locura había tenido dos fases muy distintas.

—Da ante la primera la baronesa había estado triste, sombría, desesperada, poseída de una especie de estupor contemplativo.

—Este estado mental había durado cerca de tres meses.

Después, una noche, Diana fué madre, y entonces la vida, que tenía en ella raíces poderosas, había triunfado poco a poco, sostenida por el instituto maternal.

De fiera la locura de la baronesa vino a ser dulce, sentimental, risueña a veces. Cuando Diana tenía en brazos a su hija, era casi cuerda.

Ahora bien, este día el general y su sobrino el vizconde de La Moliere, habían llevado a la pobre loca a paseo, no sin razones serias.

Estas razones eran las siguientes:

Había a la sazón en París un médico bra-sileño que se dedicaba a ejercer su profesión en casos excepcionales.

—El argumento es lógico terció—diciendo el barón.—¿Y cómo está la loca?

—El general acaba de confiarla a la ciencia del doctor brasileño, que responde de curarla en poco tiempo.

—¡M. grific!—exclamaron a la vez los otros dos.

—Pues, barón, el quieres casarla con ella tendrás que matar a éste ó, tú tendrás que matar al barón, si quieres llevarte la palma.

Los dos jóvenes se miraron de reojo.

—El vizconde se echó a reír.

—Ya veis—dijo—cómo es menester que yo intervenga; pero desconfiad, que vais a ver cómo se conciliarlo todo.

Los dos primos tenían completa confianza en la malicia del vizconde.

—Sepamos—dijeron a un tiempo.

—Si queréis—repuso La Moliere,—vamos a hacer un cálculo. ¿Qué fortuna tiene nuestro tío el general?

—Cien mil libras de renta lo menos.

—¿Y Diana?

—Diana ha heredado la renta de su esposo, que no es nada menos de cincuenta mil.

—Muy bien.

—Son ciento cincuenta mil libras de renta que se podrían dividir en partes iguales.

—( 233 )—

vuestra hija. Esperadme esta noche a las seis en vuestra casa y le prescribiré un tratamiento que creo eficaz.

—¿La curaré?—le preguntó el padre con ansiedad.

—En dos meses—contestó el doctor rojo con el seguro acento de la convicción.

El vizconde de la molliere fué luego a buscar a sus dos primos, y los tres se retiraron esta interesante conversación:

—Quiero que celebremos un consejo entre los tres—dijo el barón.

—¡Un consejo!—exclamó M. de Montfontaine.

—Sí, a propósito de nuestra herencia.

—¡Pardiez! Me parece que por tu parte has renunciado a ella.

—¡Cómo!

—Te has casado.

—¡Bah! Todo nos ha salido mal y nos hemos desbarbazado de Main-Harjye en pura pérdida.

—Convengo, pero...

—Diana está loca.

—Y con una loca no puede uno casarse. ¿No es así, vizconde?

—Difícil es: la ley se opone a ello.

—Es así que tú te has casado; luego nos dejas el campo libre a Passe-Croix y a mí para el caso en que Diana viniera a recobrar el juicio.

—( 233 )—

Esta mañana, joven sí, era un original muchas veces millonario, que se paseaba todos los días en los Campos Elíseos, montado en un caballo de poca alzada y envuelto en una capa de guano, cuyo color le había valido el sobrenombre de Doctor rojo.

El doctor rojo no era médico, pero era muy hábil, según decían, en esto de curar locuras.

El general, su hijo y su sobrino habían, pues, tomado el cocue y se dirigían al pabellón de Madrid en el Borge de B. I. n. a donde el doctor tenía costumbre de ir a almorzar todos los días entre doce y dos de la tarde.

Este hombre extraño tenía una reputación invencible a prodigar los auxilios de su ciencia, y sólo por sorpresa se podían obtener alguna vez.

Al llegar el coche al pabellón de Madrid vió el general una jaca atada a la puerta y la reconoció al momento por la del doctor rojo.

El vizconde saltó a tierra primero y dió la mano a Diana, que bajó a su vez ligeramente sin querer desprenderse de la niña que llevaba en brazos.

—Ven, hija mía—dijo el general ofreciéndole el brazo y conduciéndola al pabellón.

—( 233 )—

—( 234 )—

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 10.—Carga de fundamento el rumor palpado por algunos periódicos, de que el ministro de la Guerra, después de examinar detenidamente todos los documentos referentes a la causa Dreyfus, se haya declarado opuesto a la revisión.

Berlín 10.—La prensa de oposición alemana no considera sin ciertos recelos el alcance de la inteligencia anglo-germánica, y cree que la aquiescencia del gobierno de Berlín a la posesión por el de la Gran Bretaña de la bahía de Delagoa, constituye un peligro para muchos súbditos alemanes.

Lo que ningún diario alemán hace, es recordar los derechos de soberanía de Portugal sobre el puerto codiciado, como si Portugal fuese una nación como China.

London 10.—La victoriosa expedición al Sudan, no supone sólo la ruina de aquel Kalifato, sino el haber dejado establecida de modo permanente la soberanía de la Gran Bretaña en la región del Alto Nilo, factor muy importante y con el que las potencias europeas necesitarán contar en lo sucesivo.

—Se ha dispuesto el envío de algunos refuerzos militares a Creta y la marcha inmediata de otro crucero de guerra.

Darmouth 10.—El vapor «Knarwater» procedente de Bilbao, ha llegado a este puerto conduciendo a los pasajeros del vapor «Landana», al que abordó beró y echó a pique en la bahía de Vizcaya.

NACIONALES

Leamos en el Noticiero Bilbaino del día 9: «Al hacer las pruebas de cañón en la batería de Alcabre, emplazada cerca de Vigo, uno de los proyectiles dió en un campo á cuarenta metros de la orilla del mar, abriendo un hoyo en la tierra, donde podían haber diez personas. Después fué á caer á unos 300 metros de distancia, pasando después sobre la caseta en que se hallan las oficinas de trabajos de la batería de Balea.

Los obreros que allí se hallaban arrojaron á tierra al ver que la bala marchaba en la dirección en que ellos se hallaban.

Otra de las balas fué á caer en punto más distante. Felizmente ninguna de ellas causó desgracias personales, ni daños materiales, á excepción de algunas plantas de maíz que quedaron truchadas.

Los dos proyectiles fueron recogidos y llevados á Cangas.

Según nos dicen, pesa cada uno de ellos un quintal próximamente.

—Un vecino del pueblo de la provincia de Segovia, Frumales, que estaba construyendo una bodega, ha encontrado tres sepulcros antiquísimos y encerrados en ellas varios esqueletos humanos de grandes dimensiones y en perfecto estado de conservación.

Ha llamado mucho la atención este hallazgo, y más todavía el estado en que los esqueletos se hallaban.

—Pasa de veinte el número de montes que arrieron estos días en diferentes puntos de la provincia de Pontevedra.

Se han quemado grandes extensiones de tojales y pinares, y en algunos puntos faltó muy poco para que llegase el fuego á la población.

Las autoridades obligaron al vecindario á trabajar día y noche en la sofocación de los incendios.

Actualmente siguen ardiendo varios montes más.

—S. M. la Reina doña Isabel ha salido de Grenoble para Chamounix.

Viaja de incógnito, con el título de Condesa de Toledo, y la acompañan once personas.

—A la friolera de dos millones y medio de pesetas ascienden las pérdidas sufridas por la Hacienda por bajas en las matriculas industriales y patentes de ambulancia, desde el 1 de Julio en que empezaron á regir los presupuestos nuevos.

—La «Asociación Catalana de Lleyda» en su última reunión ha acordado aplazar la celebración

de los «Jochs Florals» de 1898 hasta que haya pasado el actual estado de cosas; pero de todos modos dicho certamen se efectuará dentro del actual año.

—En el pueblo de Mugarlos ocurrieron el domingo varios sensibles accidentes, originados todos por un globo que se elevó en aquella ciudad.

El globo en cuestión fué á caer sobre un pajar, el cual se incendió, quedando reducida á cenizas el edificio á que aquel pertenecía.

—Para ver el fuego se asomaron varias personas al balcón de una casa inmediata y al poco rato se hundió aquél resultando gravemente heridas tres señoras.

—Según escriben de Biarritz la reina Natalia de Servia, que allí se encuentra, está organizada una gran kermesse, que ha de ser notable por todos conceptos, á beneficio de los soldados españoles heridos en las últimas campañas.

Este notable rasgo de caridad de la hermosa soberana de Servia hallará de fijo un inmenso eco de gratitud en todos los corazones españoles.

—Toda la prensa de Asturias solicita la devolución del estandarte que aquella provincia regaló al batallón expedicionario que salió de la misma para Cuba.

—En edad avanzada ha fallecido, en Zarauz, la excelentísima señora doña María de los Remedios Chacón y Romero, Condesa viuda de San Luis y Vizcondesa de Priego.

La ilustre finada, que era dama noble de María Luisa, fué muy apreciada en los altos círculos sociales que frecuentó siempre.

—El sarampión está haciendo verdaderos estragos en Herencia (Ciudad Real), habiéndose registrado hasta 20 defunciones por día.

Impuesto sobre el alumbrado

Por ser de interés general publicamos íntegra la real orden en que se modifica el reglamento correspondiente y que dice así:

1.ª Los fabricantes de gas ó de electricidad que deseen concertar con la administración en el pago del mencionado impuesto, deberán solicitarlo antes del 1.º de Octubre próximo venidero, en instancia dirigida á la dirección general de Contribuciones indirectas, expresando con claridad el promedio de la producción diaria en metros cúbicos de gas ó en kilowatts hora, la cantidad de fluido que destinen ó vendan para usos distintos del alumbrado, el importe de la cuota para el Tesoro que paguen por contribución industrial, el precio á que vendan la unidad de gas ó de energía eléctrica, el precio por bujía en el caso de que cobren un tanto alzado por cada lámpara, y el promedio de la recaudación mensual correspondiente al gas ó á la electricidad destinados al alumbrado, debiendo un rra la instancia una copia del contrato ó de los contratos que hayan celebrado con el Estado, la provincia ó el Municipio si les suministran el gas ó la energía eléctrica para el alumbrado público, ó para las oficinas ó dependencias de las referidas entidades.

2.ª Para la celebración de los concertos ante el director general de contribuciones indirectas, deberán los fabricantes de gas ó de electricidad, comisionar á sus representantes legales, ó autorizar en debida forma á la persona que á dicho efecto designen.

3.ª Los fabricantes de gas ó de electricidad que soliciten el concierto después del día 30 del actual deberán expresar y acreditar en su caso los motivos que les hayan impedido hacerlo dentro del plazo ordinario y de la prórroga del mismo autorizada por el real decreto de 30 de Agosto último.

4.ª Los fabricantes concertados que hayan celebrado contratos con las corporaciones provinciales ó municipales ó con las dependencias del Estado para el suministro del gas ó de la energía eléctrica, que aspiren á que la administración les admita como data en la cuenta del importe del concierto las cantidades que por razón del impuesto concertado les adeuden las indicadas corporaciones ó dependencias, deberán acreditar por medio de certificados, que expedirán los administradores de las fábricas ó los empleados de éstas facultados al efecto, que al vencimiento de la obligación se ha gestionado la cobranza de recibos ó recibos de la cantidad correspondiente al impuesto; que, sin obtener resultados, se ha prevenido al deudor que incurrirá en apremio, y que aquél debe también el importe del gas ó de la electricidad que consumió en el período de que proceda el débito del impuesto.

5.ª Las administraciones de Hacienda recibirán dicha justificación, y si el delegado la estima bastante, previo informe de aquellas oficinas, dictará providencia mandando que la intervención admita como data en la cuenta del fabricante el importe de la deuda, y que simultáneamente abra otra cuenta y cargue en ella á la corporación ó oficina del Estado morosa la misma cantidad abonada en la del fabricante respectivo, y expida la certificación que acredite el débito á la Hacienda, para que inmediatamente se proceda de apremio contra el deudor.

6.ª Los delegados de Hacienda dispondrán

que los Ayuntamientos que tengan alumbrado de gas ó de electricidad prueben en el término de diez días haber cumplido la obligación que les impone el párrafo 5.º del art. 7.º de ley de 23 de Junio último; si las citadas corporaciones no hubieran incluido ya en sus presupuestos de gastos del año económico corriente las cantidades indispensables para satisfacer el impuesto de consumos sobre los mencionados fluidos, ni en los de ingresos los recursos correspondientes, advertirán al alcalde y á los concejales la falta en que han incurrido, requiriéndolos para que las subsanen en el término de un mes, y si después del transcurso ese plazo subsistiese la falta, los declararán responsables, in solidum de las cantidades liquidadas por razón del impuesto.

7.ª Los delegados de Hacienda, siempre que preste auxilio á los fabricantes de gas ó de electricidad en cuanto al modo de proceder contra las repetidas corporaciones municipales, en los casos en que la Hacienda dirija la acción ejecutiva contra las mismas por débitos del impuesto, cuidarán de averiguar si las cantidades presupuestas con destino al pago de dicha obligación que hayan tenido ingreso en las arcas del Municipio han sido destinados á pago de otras atenciones, y en tal caso, declararán también responsables á los alcaldes y concejales del importe de las sumas distantes de su legítima aplicación, previa la advertencia y el requerimiento que en el párrafo anterior se determinan.

8.ª De las providencias que dicten los delegados de Hacienda, con la aprobación de la Dirección general ó sin ella: los alcaldes y los concejales declarados responsables podrán apelar ante el nombrado centro directivo ó ante el tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, según se trate de cantidades hasta 1.000 pesetas ó desde esta suma en adelante.

9.ª De las providencias que dicten los delegados de Hacienda, con la aprobación de la Dirección general ó sin ella: los alcaldes y los concejales declarados responsables podrán apelar ante el nombrado centro directivo ó ante el tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, según se trate de cantidades hasta 1.000 pesetas ó desde esta suma en adelante.

Dinero á Clases Pasivas

Se facilitan de una á seis pagas anticipadas á los señores Retirados de Guerra y Marina, Jubilados, Cruces y Monte-Pío Militar y Civil, y un año de pensión á los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar.

Calle de Despuig, núm. 40. SANTA CATALINA (ARRABAL)

Academia preparatoria para carreras militares

dirigida por D. MIGUEL DE ARCOS.—SEGOVIA Se facilitan reglamentos é informes en la calle de Ver, número 13—pral.

OBRAS DE PEREDA

- Los hombres de pro. . . Tipos trashumantes. . . El buey suelto. . . Sotileza. . . D. Gonzalo González de la Gonzalezera. . . El sabor de la tierra. . . De tal palo, tal astilla. . . La Puchera. . . Esconas montañesas. . . La Montañesa. . . Tipos y paisajes. . . Pedro Sánchez. . . Esbozos y rasguños. . . Nubes de estío. . . Bocetos al temple. . . Peñas arriba. . .

Se venden á Ptas. 450 el tomo. AL PRIMER VUELO, 2 tomos, ilustrado en 4.º 8 pesetas y 10 id. encuadernado . . .

Librería de J. TOUS.—P. Cort-14 y 16

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

- Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicerol-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicerol-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas. Glicero fosfato col granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 ptas. Hemometrol granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptomato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco. Farmacia y Laboratorio de J. Miró = Abierta toda la noche, Colón, 22 y Parejil, 2 = Palma de Mallorca.

NUESTRA INFORMACION

Los telegramas

Anoche apareció nuestro número sin ningún telegrama, por no haberlos recibido esta central para nosotros; esta mañana por la misma causa hemos tenido que suprimir el acostumbrado suplemento; esta noche por ídem de bienzo no podemos enterarnos de lo que pasa en el resto del mundo; y mañana, y pasado, y el otro, sucederá otro tanto si el cielo continúa encapotado ó caen cuatro gotas en los quinientos kilómetros de red telegráfica que nos interesa y nos pone en comunicación con el resto del mundo.

Porque conviene que se sepa que, según nos han manifestado en la estación Central Telefónica, los despachos no circulan por haber tempestad en algunos puntos de España, defecto que podría obviarse ó aminorarse al menos si nuestra isla estuviera unida al continente por más de un cable, y cuando no pudiera funcionar uno podría utilizarse probablemente el otro.

Mientras tanto la industria, el comercio, la banca, los particulares, continúan pagando todos los tributos que nos exige la civilización de fines del siglo XIX, y en cuanto á la utilidad de los servicios públicos, vivimos como en tiempos de la Enania.

No se ha hablado con frecuencia de procurarnos, dentro del régimen establecido, una vida todo lo más autónoma posible, lograda por nuestro propio esfuerzo? No podría constituirse una sociedad mallorquina que explotara un cable tendido por su cuenta entre Barcelona y Palma?

Hoy todos se nos vuelven lamentaciones; mañana brillará el sol, funcionará con regularidad relativa el cable de Javes, y volveremos á la vida rutinaria, porque de los telegramas, como de Santa Bárbara, sólo nos acordamos cuando truena.

El tráfico y las numerosas relaciones de todo género que sostenemos con Barcelona merezcan tal vez que se dedique un rato de estudio á la cuestión que lanzamos á aquellas entidades ó corporaciones, que están en el caso de recogerla, con la seguridad de que su decisión puede vencer los obstáculos que pueda oponer el estado por el servicio exclusivo que tiene ó bien por la instalación de un servicio telefónico que sustituya aquella necesidad por todos sentida.

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, correspondiente al 10 del actual, entraremos los siguientes nombres que interesan á Mallorca:

Pedro Martorell Lladó, de Llubí, soldado de Artillería de San Quintín, falleció en la Habana día 27 Septiembre de 1897, del vómito.

Miguel Marques Canals, de Sóller, soldado de Infantería de Colon, falleció en Santiago de las Vegas día 24 de Septiembre de 1897 de enfermedad común.

Gabriel Picornell Font, de Porreras, soldado de Infantería de Baleares, falleció en la Habana día 20 Agosto de 1897 del vómito.

Mariano Palerm Serra, de Ibiza, soldado de Artillería de Baleares, falleció en la Habana día 24 de Septiembre de 1897 del vómito.

Antonio Ramón Gamundí, de Establiments, soldado de Infantería de Colon, falleció en Manzanillo día 31 de Agosto de 1897 de enfermedad común.

Jerónimo Ritaf Maris, de esta ciudad, soldado de Caballería de Barbastró, falleció en la Habana día 23 de Septiembre de 1897 de accidente.

Consumo de cerdos

Ayer tarde, tan pronto como hubieron llegado á esta ciudad; por vía de Sóller, tuvieron la atención de visitarnos los señores D. Joaquín Casola, D. Jaime Cusó, Don Antonio Escapa, D. José Cendra y D. José Bosch que componen la Junta sindical de la nueva sociedad anónima creada y establecida en Barcelona con el título de Sindicato barcelonés para el consumo de cerdos, que ve la luz pública en Barcelona.

Dicho número comprende los estatutos de la nueva sociedad, y por ellos no solo vemos las previsiones que se han tenido en cuenta para su constitución si que también el deseo de que la junta sindical se entienda directamente con los productores, evitando á estos los gastos que siempre acarrean los intermediarios y corredores, que son de necesidad cuando no pueden ponerse en íntimo contacto el productor y el consumidor.

Los expresados señores, en atención á que dentro de breves días comenzará en esta isla el embarque de cerdos, han venido á visitarla para hacer sus contrataciones, tratándose de un mercado como Mallorca, con muchas relaciones con la plaza de Barcelona, donde tanto abunda el cerdo cebado de especialísimas cualidades.

Desearnos que esta visita de los señores del Sindicato barcelonés para el consumo de cerdos sea provechosa á sus intereses y á los generales de nuestra región.

Emigración

Un número considerable de obreros sin trabajo, que no baja de 250, ha decidido emigrar á la América del Sur, puesto que en Mallorca se les hace imposible la vida.

Para esto y para que sea factible el pensamiento han redactado una exposición, que firman todos ellos, la cual será dirigida en breve al Gobierno de una de las Repúblicas sudamericanas, la Argentina probablemente.

En ella se pide que á cambio de los beneficios que recibiría la república citada con el aumento de brazos y de producción industrial y agrícola, el gobierno de la misma se haga cargo de los gastos que ha de ocasionar tan numerosa emigración, único medio del que ésta pueda llevarse á cabo.

La crisis obrera no se ha resuelto todavía, ni está en vías de resolverse por ahora, porque subsisten casi todas las causas que la motivaron. Los talleres de mayor importancia continúan cerrados, las obras particulares escasean como nunca y no se encuentra trabajo por ningún lado.

En esta situación no es extraño que los obreros piensen en emigrar, buscando en otras tierras mayores prosperidades.

Por Mallorca

Desde ayer empezáronse serios trabajos para la organización de una Sociedad que promueva y realice el desarrollo de la producción mallorquina y defienda los intereses de los agricultores, industriales y comerciantes.

Las personas que intervienen en las primeras gestiones, están decididas á desempeñar su cometido con actividad y amplios ideales, seguros de que los frutos que proporcione una asociación de esta clase, han de ser óptimos y abundantes.

Recordamos á todos perseverancia, rapidez y energía en los primeros pasos. Mallorca ansia un organismo saludable que empuje constantemente los elementos de la riqueza regional.

Incendios en Selva

Nuestro corresponsal en Selva nos escribe una carta dándonos cuenta de tres incendios ocurridos en el monte comunal de aquella villa, durante estos últimos días. El primero fué de poca consideración

( 236 )

La baronesa se dejó conducir con la docilidad de un niño; y cuando entró en la sala baja del pabellón, sus miradas fueron atraídas poderosamente por la capa roja y el bronceado rostro del doctor. El brasileño almorzaba muy tranquilamente ante una mesita puesta junto á la chimenea, recorriendo á la vez un periódico. Diana hizo una exclamación de sorpresa, se acercó al doctor y se puso á contemplarlo á él y su capa con una curiosidad que hubiera podido parecer mal, si el anciano, apremiándose á saludar al doctor, no le hubiera hecho una seña dándole á entender que estaba loca. Por lo demás, el general se había tomado un trabajo inútil, porque el doctor había adivinado ya el estado mental de la pobre baronesa. Después de haber contemplado á su sabor al doctor y su capa, Diana lo saludó y fué á sentarse á alguna distancia ante otra mesa. Luego olvidó el parecer el sitio en que estaba y la gente que la rodeaba, pues entregada completamente á su hija, se puso á hacerle caricias con una ternura encantadora. Entonces el general se aproximó al doctor para disculpar á su hija; pero el doctor

( 237 )

lo interrumpió preguntándole en voz baja: —¿Es vuestra esposa? —Mi hija. —¿Desde cuándo está así? —Desde hace tres años. —Hacedme conocer las causas que han determinado su locura y acaso la cure. —¡Ah, caballero!—exclamó el general con emoción—permitidme que os diga que sólo he venido aquí con la esperanza de encontraros y... —¿Vuestro nombre? —El general marqués de Morfontaine. El doctor se inclinó de un modo que dejaba comprender que el nombre de su interlocutor no era completamente desconocido. Después le preguntó en voz más baja: —¿Es una desesperación de amor? —Sí. —¿El padre del niño?... —Sí—repitió el general. —¿La abandonó tal vez? —No, murió. —Basta. En este momento, el vizconde de La Morliere, que había permanecido un poco retirado, se aproximó y escuchó atentamente la conversación. —General—dijo el doctor,—curaré á

( 240 )

—¡Bah! No creo que Diana pueda casarse con los tres—dijo Morfontaine. —Además—añadió riendo el vizconde, —no estando permitida en Francia la bigamia, sería menester que se muriera mi mujer, que me ha dado ya dos hijos. —Pero nosotros somos solteros. —Es verdad. —¿Y aquel de nosotros á quien Diana elija?... —Será simplemente el tutor de esa niña que lleva en sus venas la última gota de sangre de los Main-Hardy. —Justament; pero esa niña es muy tierna aún y además muy delicada de salud. La sonrisa diabólica del vizconde asomó otra vez á sus labios. —Basta—dijo—he comprendido. —Pero me parece—interrumpió el barón—que el primo Morfontaine cuenta demasiado con el porvenir. —¡Pardiez! Estoy en el capítulo de las probabilidades. —A pesar de sus ideas liberales—repuso el vizconde,—nuestro tío tiene en mucho su apellido y dará la mano de Diana al caballero de Morfontaine si... —A ver la condición. —¿Si Diana me ama, quieres decir?

( 233 )

CAPITULO XX El doctor rojo Tres años después de la muerte del conde de Main-Hardy, y un día spacible de invierno, un coche con la capota caída subía la avenida de los Campos Eliseos, á cosa de las dos de la tarde. El carruaje volvió el Arco de Triunfo, bajó la avenida de Neuilly y entró en el bosque por la puerta de Maillet. En el fondo del coche un anciano de barba blanca y con una cinta militar en un botón de su levita de paisano, estaba sentado al lado de una joven vestida de negro y cuya mirada tenía una singular expresión de extravío. Esta joven llevaba en su regazo una hermosa niña rubia, á quien besaba sin cansarse y con una ternura delirante y casi frénética. En frente de estos dos personajes iba otro ni joven ni viejo, de buena edad, hablando con el anciano y jugueteando á la